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VI Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologiczna Subregionn Pialnocnej Wictkopolski
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Etap ponadpowiatowy - szkely podstuwowe

Plyty CD, znicze 2 zawartoscia wosku nalezy wrzucac do:
a) ZoHego pojemnika
b) Brazowego pojemnika
¢) Czamego pojenmmnika

Odpadem niebezpiecznym sy
a) Zuzyte oleje i smary

b) Duze lustra i szyby okienne
c)  Odpady poremontowe

Opakowania szklane przed wrzuceniem do pojemnika powinny bye:
a) Oprozmoene z zawartosci i zakrecone

b) Oproznione z zawartosel i pozbawione nakretek

¢) Umyte iz nakretkami

Celem malej retencji jest miedzy inymi:

a)  Poprawa uwilgotnienia siedlisk lesnych przez podniesienie lustra wody gruntowej na terenach
bezposrednio przyleglych do zbiornika lub urzadzenia pietrzacego

b) Zmiana wolnego odplywu wod powierzchniowych z terenu lasu na szybki odplyw

¢} Osuszanie terendw, aby mozna bvlo wykorzystywaé je do celdw rolniczych

Pierwsze ogniwo lancucha pokarmowego stanowia:
a) Kkonsumenci

b) Destruenci

¢} Producenci

Sarna jest:

a) Konsumentem pierwszego rzedu
b) Konsumentem drugiego rzedu
¢) Destruentem

Organizmy unoszace si¢ w wodzie, Ktore nie sa w stanie przeciwstawic sie ruchom wody nazywamy:
a) Nektonem

b) Planktonem

¢) Bentosem

Czamoziemy 1o zyzne gleby powstale na skale zwanej:
a)  Polodowcowym piaskiem

b) Polodowcowy glina

¢) Lessem

Grab, dab, lipa, rzadziej $wierk i jodla tworza las nazywany:
a) Gradem

by Legiem

¢) Buczyna

Chwasty np. maki, chabry sa zwalczane przez rolnikow, poniewaz:

a) Ladnie kwitna i owady nie zapylaja roélin uprawnych tylko chwasty
b) Zabieraja roslinom uprawnym miejsce, $wiatlo | wode

¢} Zwabiajg swoimi kolorami owady. ktore sa szkodnikami upraw
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. DUTCZATIRG SOSNOWRY NISZCZY SOSNY, poniewas:

a)  Larwa uszkadza pnie drzew
b) Larwa zjada nasiona w szyszce
¢) Larwa zjada igly

. Ochrong bobrow rozpoczal:

a) Bolestaw Chrobn
b)  Wiadyslaw Jagicllo
¢)  Kazimierz Wielki

. Zaznacz zestaw zawierajacy najmniejszy i najwiekszy park narodowy:

a)  Ojcowski i Biebrzanski
b) Bialowieski i Ujscie Warty
¢) Babiogorski i Tatrzanski

. Najwiekszym pod wzgledem powierzchni parkiem krajobrazowvm jest:

a) Nadmorski Park Krajobrazowy
b) Park Krajobrazowy Doliny Baryczy
¢) Nadwarcianski Park Krajobrazowy

. Najstarszy w Polsce park narodowy jest polozony:

a)  Na Nizinie Wielkopolskiej
b) Na Roztoczu
¢} Na Nizinie Podlaskie;

. Kraska zwyczajna jest objeta w Polsce ochrong $cisla. Nalezy do:

a) Rodlin
by Owadow
¢) Plakow

. Bobr i wydra, ssaki zwiazane z woda sy svmbolem:

a)  Wigierskiego i Drawienskiego Parku Narodowego
b)  Wigierskiego i Narwianskiego Parku Narodowego
¢) Biebrzanskiego i Drawienskiego Parku Narodowego

. Bory sosnowe 1 polodowcowe jeziora, z ktorveh najwigksze jest Jezioro Charzykowskie, mozemy

obserwowaé w:

a)  Wigierskim Parku Narodowym

by Parku Narodowym Bory Tucholskie
¢} Parku Narodowym Ujscie Warny

. Wydmy mozemy obserwowac nie tylko nad morzem, ale rowniez w:

a)  Poleskim Parku Narodowym
b} Roztoczanskim Parku Narodowym
¢) Kampinoskim Parku Narodowym

. Ssaki drapiezne - nied2wiedzie, wilki i rysie — moZzemy zaobserwowac w:

a) ‘Tatrzanski i Bieszczadzkim Parku Narodowvm
by Karkonoskim i Poleskim Parku Narodowym
¢)  Pieninskim i Wielkopolskim Parku Narodewym

. Zaznacz zestaw zawierajgey organizmy wskaznikowe zaliczane do porostow:

a) Salwinia plywajaca i narecznica samceza
b) Wzorzee geograficzny i makla tarniowa
¢) Bulawinka czerwona i rdza zdzblowa



L2 WIGKSZOSC energil ICKITYCZNE) NA SWISCIE POChoaz!:
a) 7 elektrowni, w ktorych spala si¢ wegicl kamienny, ropg naftowy i gaz ziemny
b) Z elektrowni jadrowych
¢} 7 alternatywnych zrédel energii m.in. slonca. wiatru, wody i wnetrza ziemi

(2]
(9%

Ozon zabezpieczajacy nas przed szkodliwym promieniowaniem ultrafiolctowym jest odmiana:
a) Wody

b) Wodoru

c¢) Tlenu

24. CITES to:
a)  Konwencja o ochronie warstwy ozonowej
bj  Konwencja o obszarach wodno-blotnych majacych znaczenie miedzynarodowe, zwlaszeza jako
srodowisko zyciowe plactwa wodnego
¢) Konwencja o miedzynarodowym handlu dzikimi zwierzetami i roslinami gatunkéw zagrozonych
wyginieciem

(55 ]
ry

. Sie¢ Natura 2000 to system, kidry laczy dwa odrebne systemy obszardw chronionyeh. Jeden to ..obszary
specjalnej ochrony ptakaw™, a drugi to:
a) .specjalne obszary ochrony siedlisk™
b) Uzytki ekologiczne
¢)  Stanowisko dokumentacvine

26. Skrot WIOS oznacza:
a)  Wojewddzki Instytut Ochrony Srodowiska
by Wojewadzki Inspektorat Organizacji Srodowiskowych
¢)  Wojewodzki Inspektorat Ochrony Srodowiska

27. Zanieczyszezenia emitowane na terenie jednego panstwa, przenoszone wraz z ruchami powietrza |
opadajace na terenie innych panstw. Najezescie] sa to zanieczyszezenia powietrza, kiore nazywany:
a) Zanieczyszezeniami powietrznyimi
b) Zanieczyszczeniami transgranicznymi
¢) Zanieczyszezeniami migdzynarodowymi

28. Korytarze ekologiczne 10
a) sciezki migracyjne dla zwierzat albo nad albo pod trasami komunikacyjnymi
b) mosty i wiadukty budowane z surowcow naturalnych
¢) sciezki dydaktyczne na terenie rezerwatow prayrody i parkow narodowych

29. Planowane jest powolanie nowyveh parkow narodowyveh w Polsce:
a) Turnickiego, Jurajskiego, Mazurskiego
b) Lubuskiego. Lubelskiego, Kaszubskiego
¢) Knyszynskiego, Nadmorskiego, Noteckiego

30. Masowe pojawienie si¢ tzw. ,zakwitow wody™ to oznaka:
@) Braku ryb planktonowych
b)  Eutrofizacji wod
¢) Bardzo dobrego natlenienia wody oraz wysokiej temperaturze wod powierzehniowych

LPF]

. Na lesng drogg samochodem moze wjechac:
a)  Fotoamator lub milosnik przyrody po uzyskaniu zgody nadlesniczego
b) Turysta zbierajacy rosliny lecznicze dostarczane do punktow zielarskich
¢)  Shuzba lesna, straz pozarna, policja
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40.

- UTAUELIE SZROUNIKOW CZY 1 MESOWE POIAWY WYSIEPUJA CZE5CIe] 2aY DIOCENOZa oSt

a)  Zroznicowana pod wzgledem liczby patunkow roslinnych
b} Uboga gatunkowo
¢)  Zrozicowana pod wzgledem gatunkow roslinnych i sgsiadujacych siedlisk

. W ostaich latach duzo kontrowersji dotyczacych Bieszezadzkiego Parku Narodowego bylo zwiazanych 2

a) Budowa nowych tras narciarskich
b) Masowym wypasem duzych stad owiec
¢) Zwickszeniem liczebnodel wilkow

. Najwezesniej ochrona prawna na terenie Polski objgto:

a)  Swistaka i kozice
b) Zubraiorta
¢) Bobra i niedzwiedzia

. Azbest bedacy odpadem niebezpiecznym jest:

a) Produktem syntetveznym
b) Substancja otrzymywang z rosliny zwanej azbestyna, ktora jest uprawiana w Ameryce Poludniowe]
¢)  Mineralem wydobvwanym z glebi ziemi

Nagle, nieprzewidziane zdarzenie, w wyniku ktorego do srodowiska dostala sig pewna ilos¢ nieznane;
substancji np. w wyniku wypadku samochodowego 1o:

a) Katastrofa ekologiczna

b) Nadzwyczajne zagrozenie srodowiska

¢)  Szok drodowiskowy

. Za glowna przyczyne niszezenia raf koralowych uwaza sig:

a)  Kwasne opady
b) Rozrzedzenie ozonowe
¢) Efekt cieplarniany

- Szereg zabiegow technicznych majacych na celu przywrocenie uzytecznosci gleby do celow rolniczych lub

lesnych to:

a)  Rekultywacja

b) Re introdukcija

¢)  Reproduktywnosc

. Wegiel brunatny nalezy do surowcow:

a)  Energetycznych
b)  Chemicznych
¢) Skalnych

Najbardziej przyjaznym dla srodowiska srodkiem transportu w duzych miastach sposrod wymienionych -
nalezy:

a)  Metro i tramwaj

b)  Autobus miejski

¢) Prywatne samochody osobowe
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Etap ponadpowiatowy - szholy podstawowe
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